

28

Ο ΝΟΥΜΑΣ, ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ Μ' ΟΚΤΩ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΠΟΥΛΑΙΕΤΑΙ: Στά κίσκερα τών πλι-
τειών Συντάγματος, Όμοιοσίας, Υ-
πουργείου Οικονομικών, Σταθμός Τρο-
χιοδρόμου (Οφθαλμίατρειών), Σταθ-
μός Υπουργείου Ινδριοδρόμου (Όμο-
ιοία).

Στον Πειραιά Πρακτ. Έφ. Β. Τσαγγαρη
Ο ΝΟΥΜΑΣ' δέχεται από τις επαγ-
χίες και τριμήνους συνδρομητές, με δυο
άρμεχες πρωτοηρωτέες τήν τριμήνια.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

Κ Α Ι

ΠΡΑΓΜΑΤΑ

ΜΑΣ ΕΙΠΑΝ

κάτι, αυθεντικώτατα, και τ' δημοσιεύουμε μ'
αληθινόν ένθουσιασμό, αφού αυτόδενε προς τι-
μήν τας φουρτουνοισμένης Πολιτικής μας,
που δέν έχει ή άμοιρη πολλά τέτοια φωτεινά
σημεία να δείξη.

Οι δασκαλικές μεταβολές ήτανε λίγες φέ-
τος, δλοι τό ειδαν και δλοι ξεφυστήκανε. Αύ-
τό όμως δέν σφείλεται στον Υπουργόν τής Παι-
δείας. Ο κ. Φαρμακόπουλος έβιασε δλα τά δυ-
νατά του για να ακολουθήσμη τας εύκλειεις πα-
ραδόσεις τών προκατόχων του, γι' αυτό και
παρουσίασε στην κ. Ριάλλη πέντε δόσκιλρες
σαντιάδες γεματέσφι δασκαλικές μεταβολές.

Ο κ. Ριάλλης τής είπε και έτρόμαξε.

— Τόσες πολλές; έφώναξε τρομαγμένος
δ κ. Προβυπουργός.

— Η άνάγκη, κ. Πρόεδρε!

— Η άνάγκη; Για να δούμη! Απολύε-
ται δ τάδε Γυμνασιάρχης. Γιατί, παρακαλώ;

— Υπάρχει έκθεση γι' αυτόν;

— Όχι!

— Τότε;

— Δέν έχει πολιτικών προστάτη!

— Μπιά! Τότε γίνουμ' εγώ προστάτης του!

Και δ κ. Ριάλλης σκίζει τό διάταγμα και
δ κ. Φαρμακόπουλος κτρινίζει σαν τό λεμόνι.

— Άλλο διάταγμα τώρα! Ο δημοδιδάσκα-
λος Κολοκυθόπουλος άπολύεται Ποών' ή
έκθεση γι' αυτόν;

— Δέν υπάρχει, αλλά . . .

Ξεσκισμα κι' αυτό. Και ούτω καθεξής. Ο

κ. Φαρμακόπουλος έδινε διατάγματα έτοιμα,
και δ κ. Ριάλλης τά ξεσχίζε κ' έτσι ούτε τό
έκατοστό δέν έμεινε σών από δση μετακόμισε
στο Προβυπουργικό σπίτι ο τής Παιδείας Υ-
πουργός.

Έπί τείλους έπρεπε να διαμαρτυρηθί και
δ κ. Υπουργός.

— Κύριε Πρόεδρε, του δέει τρέμοντας από
τή συγκίνηση, γιατί μου τό κάνετε αυτό;

— Για να σας σώσω, κ. συνάδελφε, από
τό μασκαράλικο, που θα παθαίνετε μισροστά
στο Διάδωχο. Αν δέν τά ξεσχίσει εγώ, θα τά
ξεσχίσει ή Α. Υ. και τότε και τών δυο μεις ή
έθει θα ήταν δύσκολη!

Και πραγματικώς ή Α. Υ. έζήτησε δικαιο-
λογητικώς έκθέσεις και για τά λίγ' ακόμη
διατάγματα που τού παρουσίασαν προς έπι-
γραφήν.

Η «Έστία» τή περασμένην εβδομάδα έχι-
ρέτισε τόν κ. Ριάλλη ως Παράφορον. Τόν
έτιο χιρετισιού του κάνει κι' ο Νουμάς.
Μας χρειάζονται μερικοί παρήφοροι για να
μιάς σώσουν από τή μούχλα τών θρονιών.

ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ

τού κ. Φιλήντα «Πρώ και Λέαντρος» που δημοσιεύ-
μεν στην πρώτη σελίδα σήμερα, εινε παρμένον από
τούς θρόλους τών αίωνων — από ποιητική συλλο-
γή βγαλμένη εδώ και δυο χρόνια, πριν δηλ. άρχί-
σ' η Φιλήντας βγάλλη τή Γραμματική του για τή Ρω-
μείκη γλώσσα, που τόσον έτάραξεν σ' αυτή τά νεύρα
τών κ.κ. καθαρολογίων, και τόσο έφώτισε τό έθνο-
κόν μας ζήτημα, αφού απόδειξε πω: ή χυδίαία, δ-
ποι: τήν λέν οι διάφοροι Χατζιδάκηδες, γλώσσά μας
εινε κέρη φυσική τής; άρχαία, και όχι συνωπί-
της, όπως ειναι ή καθαρεύουσα.

Πιθανόν άργότερα να σας δώσωμεν και κανέν
άλλο ποίημα άπ' αυτήν τήν συλλογή. Έχει τόσα
άκομη καλά, κατά τήν γνώμην μας ήμως τό κελ-
λίτερό της ήτο ή «Πρώ και ο Λέαντρος» γι' αυτό
και τό προτιμάσαμε.

Η ΑΔΙΑΝΤΡΟΠΙΑ

τού κύρ Νίκου του Σπανδωνή παίρνει πάλι και δι-
νει. Έγράψαμε στο περασμένο φύλλο για τή γλωσ-
σική χωρητά. Άναγκαζώματε να ξεναγράψουμε
και στο σημερινό για τά— πώς να τά ποίμη;—
τά χωρητά του τά ξερασιτικά. Όρίσμη! Τού 'πεσε
μιά άηδιστάτη μετάφραση ρελάμας σαπουνού,
γραμμένη δθθεν στη δημοτική γλώσσα — καθόλου
παράδοξο τήν μετάφραση να τή έκανε κι' ο ίδιος
για να έρθ' όλη χρονογραφημένος; — κι' άπανοι στη
μετάφραση αυτή κહેται ο καλός σας ο κύρ Νικο-
λῆς και σκυλοβρίζει θλους τούς άγωνίζομενους για
τήν έθνική μας γλώσσα, άρχίζοντας από τόν Ψυ-
χάρη και τελειώνοντας στον Κρομμύαζερ και στα
άλλα «όμοιους φύσεις» κομπάσιαν.

Να μιλήρη ο κύρ Νικολῆς για κομμάτια!
Δέν σας φαίνεται παράξενον αυτό;

«Λς εινε! Τό κυριώτερο από δσα έχει γραμ-
μένα στο κομμάτι αυτό, που κλεείται χρονογρά-
φημα, εινε ή δήλωσις ή έπίσημη που κάνει πώς δέν
άσχορήθηκε ακόμη σοβαρά για τό γλωσσικό ζή-
τημα, διότι—μωρέ δέν γελάτε;— τή ζήτημη' αυτό
τό θεωρεί απλώς τερτίπι πέντε δεκά
άνευ φήμης; χασομέρο θών!!!

Ο μετά φήμης κ. άπασχολημένος μάς φυλάει
κι' άλλα τέτοια γλέντια! Πώς;

ΚΙ' ΑΛΛΗ

πορά έγράψαμε για τό αγαπημένο μας «Φως», τήν
Σαμιώτικη έβδομαδιαία έφημερίδα που άγωνί-
ζεται τόσο παληκαρίσια τής «Αθήνας» τόν μεγάλο
άγωνα εκεί κάτω, στο έλληνικότατο νησί.

Με ποιά λαχάρια καρτερούμηε τό ταχυδρομιο
που θά μάς, τήν φέρη και με ποιά λαίμαργία ρι-
γνόμασε στ' άφρα τά ζωντανά και στα χρονο-
γραφήματα τά γεμάτα νόημα «έξυπνάδα» του
Περο-Παραξενου, του Στραβοξυλου
και τών άλλων συντακτών της! Έχουν μιά δροσιά
που να σας ποίμη τήν άλήθεια ή πολιδιμήτος
'Αττική έξυπνάδα από καιρό τήν έχασε.

Τώρα τελευταία τό «Φως» απότρησε κ' έναν
καινούργιο συντάκτη, τήν Κήρυκα τού «Φω-
τός» ο οποίος άρχισε να έξηγήρη κάθε Κυριακή τή
Παγγέλιο στός άναγνώστες του με μιά γλώσσα
γεμάτη ζωή κ' άρμονία και ποιησις.

«...Ταξειδεύηε τή καικάκι μέσα στη θάλασσα
τής Γαλιλαίας με τούς αγαπημένους τού Χριστού
μαθητάδες και ή τρικέμα τω παραδέρου και τό
βασανίζει όλη τήν νύχτα...»

Κ' αν δέν εινε χριστιανός οί άναγνώστες τού
«Φωτός» θα γίνον με τό κήρυγμα αυτό. Πότε θα
κουσθον κι' από τό έπίσημο τής εκκλησίας βήμα
τά λίγ' αυτά και πότε θα πάθουν να κερδιδούν
και μάς, και τή θρησκεία οί ιεροκήρυκες με τή βρου-
τερή λόγια τους που ξεσάζουν τ' αυτά μας χιρ-
σις; να μπορούνε ναγγίχουνε και στην ψυχή μας που δι-
ψείη για πίστη και τήν ποτίζουν οί βασανόροι μισο-
μπουλοθεολόγοι μ' άπιστιά;

Ταξειδεύηε τή καικάκι μέσα στη θάλασσα τής
Γαλιλαίας... Άχ, πότε θα γαλή ένας δούτερος
Μηνιάτης να μάς μπάση και μάς, με τό μέλι τού
λόγου του, στο δνειρεμένο καικάκι τού ο Χριστός μιά
μέρα έταξειδιδεφαι και που ή Πίστις εξακολουθεί ακό-
μα να ταξειδιδή!

Τό Κυριακάτικο κήρυγμα τού «Φωτός» μάς έ-
κανε να θυμηθώμε πώς ελασσε Χριστιανός. Πήσο
τό ζήλοδουμε και πόσο τό λαχταρούματε, ο μεγαλό-
νημος «Κήρυκας» του να διάλεγε για βθμέ τού
και τις σήδες τού «Νουμά»!

ΜΠΕΛΑΔΕΣ

μεγάλους είχαμε με τό κραδώνι τών Ρώσων ά-
χαιολόγων που μάς ήρθε προχθές. Όμ πως θα
μζετρωγανοί άθυρωποτόν τόπο, ούτε πω: θα έλε-
σαν τ' άρχαία μας, αλλά πώς θα μάς έδωξαν σε
δύσκολη θέμη με τόν τρόπο τής ύποδοχής που έπρε-
πε να τούς κάνουμε.

Να τούς ύποδοχθώμε μ' ένθουσιασμό;

Μα ο ένθουσιασμός εταν δέν βγαίρη αυθάρμης
άπ' τήν καρδιά, φαίνεται πως εινε ψεύτικος και κελ-
λίτερος να λείπη. Δέν θάχαν δέ και άπαίτησι οί
Ρώσοι να δείξουμε σ' αυτή τούλάχιστον τήν περι-
στασι άληθινόν ένθουσιασμό γι' αυτούς.

Να τούς άποδοκιμάσωμε; Να τούς δώσωμε να
καταλάβουν πως άσχημα έκαμαν, πως έδιάλεξαν
άκατ' άλλην έποχή για ναελθον να προσκυνήσουν τ'
άρχαία μας; κειμήλια και να μάς άνακατίσωσουν τής
χολές;

Και ο και αυτό — χειρότερο μάλιστα και από τό
πρώτο, και στο κεφάλι μας θα ξετπούσε. Η Ρωσσία
εινε μεγάλη, και μεις μικροί. Δέν πρέπει δέ οί μι-
κροί να δείχουν ποτέ τά δόντια τους; γιατί και γε-
λοιοί γίνονται και άγρια τιμωρούνται.

Κρό αίμα λοιπόν. Ούτε ένθουσιασμοί, ούτε ά-
ποδοκιμασις. Άδικοποιήμονή χιφηνταστήκατε πώς
δέν ήρθαν καθόλου και τούς έρήταε να κί-
νον τή δουλειά τους; και πό χιρσίσι ήτουμε σή
παράδα τους. Τό πολύ πολύ τους κεντάζαμε με
κάποια περιέργεια εταν τύχαινε τάς άπαντήσωμε
στο δρόμο, όπως αυτάζουμε και τόν σμπατριώ-
την τους, τόν σκυλόκρητο Κουζό, εταν ο ήμπε-
σάρις του ξεγαλει να τού πορέση τήν κατσούλα
του. Αυτ' ήταθή καλλίτερη πολιτική, που και μάς
δέν ξευτελιτε και τούς Ρώσους δέν εοχολιάσε.